YLIOPPILASTUTKINTO 25.9.1981 MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMAARA

Tehtdvissid 7 ja 9 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

10.

n
3/2 6
Miiritd lausekkeen 2 V3 a / - a3 tarkka arvo, kun a = V3 .

Ratkaise yht#dlopari x2 =Xxy; X -y = 1.

Laske sen didrellisen kuvion pinta-ala, jota rajoittavat kidyridt y = x2 ja

3
y = x .
Osoita, ettd xsz + 1 + In(x + sz + 1 ) on funktion 2Vx2 + 1 integraali-
funktio.

Mikd on laajin joukko, jossa V1 + x - 1 - %—méérittelee funktion? Milld x:n ar-
voilla tdmd funktio on kasvava?

Suunnikkaan ABCD sivulla BC oleva piste E jakaa BC:n siten, ettd BE:EC = 1:2,
Missd suhteessa AE jakaa ldvistdjdn BD?

a) Osoita oikeaksi kaava cos 3t = 4cos3t - 3cos t. Osoita tdmdn nojalla, liki-

arvoja kidyttdmdttd, ettd x = cos g on kolmannen asteen yht&dldn

8x3 - 6x -1 =0 juuri.
b) Kaksitoista henkil6d asettuu jonoon umpimdhkdisesti. Milld todenndkdisyydel-
14 henkildt A ja B asettuvat niin, ettd heiddn vdlissdidn on korkeintaan kaksi

henkilo&d?

Ratkaise epdyhtild I%-— 1| <k, kun 0 < k < 1.
3

ax X~ + b
+

a) Lauseke —
(x - 1)

5 mddrittelee jatkuvan funktion arvoilla x # 1.

Miten vakiot a ja b on valittava, jotta kyseinen funktio voitaisiin saada jat-

kuvaksi mySs pisteessd x = 1?
3
A ee o2 s . -1 . ..
b) Funktio f mddritelldidn seuraavasti: f(x) = 55————, kun x > 0. Osoita, ettd
x + 1

- 1!
kddnteisfunktio f 1 on olemassa, ja mddritd (f 1) Q).

Mddritd polynomin (3x - 1)6 + (2 - 5x)6 suurin arvo vdlilld 0 € x £ 1.



